

Прокопенкова Елизавета Владимировна, МБОУ СОШ №52 г.Брянска

Руководитель Голованова Вера Ивановна, учитель истории

В нашей школе есть музей 331-й Брянской Пролетарской стрелковой дивизии. Мы, музейеведы, бережно храним память о солдатах и офицерах, воевавших в ней и прошедших путь от Мичуринска Тамбовской области до Чехословакии. Мне хотелось бы рассказать о Героях Советского Союза 331-й Брянской Пролетарской стрелковой дивизии. Они заслужили вечную память.

# **Герои Советского Союза**

## **331-й Брянской Пролетарской стрелковой дивизии**



## Берестов Пётр Филиппович



Под его командованием дивизия освобождала Смоленск, Белоруссию, Восточную Пруссию и закончила бои в Чехословакии.

В ночь на 2 февраля дивизия с боем взяла город Лансберг. А в Москве 4 февраля в честь героических действий дивизии прогремел салют.

Но фашисты предприняли несколько атак и отрезали дивизию от основных сил советской армии. Вокруг Лансберга создалось плотное вражеское кольцо.

Оказавшись в окружении, генерал-майор Берестов организовал оборону. В течение 7 суток комдив лично руководил отражением атак противника. Город подвергался почти непрерывному обстрелу. Потери были огромными. Не хватало боеприпасов, медикаментов, продовольствия. Наступил критический момент, и когда воины дивизии уже готовы были драться в рукопашную, пришла подмога. Кольцо окружения было разорвано. Дивизия с честью вышла из тяжёлой ситуации. Знамя дивизии было сохранено и вынесено из окружения. Её подразделения нанесли врагу большой урон. 27 июня 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками **генерал-майору Берестову Петру Филипповичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда"**.

## Клепач Прокофий Фёдорович



В сентябре 1943 года возглавляемый П.Ф. Клепачом батальон под ураганным огнём ворвался в город Ярцево и освободил его от фашистских захватчиков.

Но не успели бойцы отдохнуть, как комбат получил новую боевую задачу: к началу наступления наших войск проникнуть в Смоленск, завязать бои, сковать главные силы противника и поднять знамя над городом. Тёмной ночью бойцы форсировали речку, и вышли к старой Смоленской дороге. Внезапно появилась колонна советских людей, которых фашисты гнали на запад. Среди них было много детей и стариков. Как быть? Пройти мимо колонны? Нет, этого командир не мог сделать. Фашисты были перебиты, а советские люди спасены от фашистской каторги.

Окраина Смоленска.

Незаметно для противника наши бойцы вышли на

центральную площадь. Знамя решили установить на многоэтажной гостинице Смоленск. На рассвете над Смоленском реяло Красное знамя.



Красный флаг над зданием гостиницы "Смоленск". 25 сентября 1943 г.

Когда дивизия вела кровопролитные бои за Оршу, перед батальоном Прокофия Федоровича была поставлена чрезвычайно сложная задача: пройти в тыл противника, форсировать Березину и отсечь путь отходящему врагу. Под прикрытием темноты всю ночь бойцы батальона готовились форсировать довольно широкую реку - мастерили плоты, запасались досками, бочками, деревянными



колодами. Находясь в авангарде полка, Прокофий Федорович с группой бойцов в числе первых форсировал Березину. В жаркой схватке с врагом командир батальона лично уничтожил 17 фашистов. Когда весь

батальон преодолел водную преграду, командир повёл его на штурм Борисова. Утром 1 июля 1944 года наши воины ворвались на окраину города, завязали уличные бои. Отбив все контратаки противника, они успешно выполнили боевой приказ.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Березины и освобождении города Борисов **капитану Клепачу Прокофию Фёдоровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали Золотая Звезда.**

## **Кузнецов Григорий Ильич**



В боях под белорусским городом Борисовым свой подвиг совершил сержант Кузнецов.

С трудными, но успешными боями дивизия продвигалась вперёд. Позади - Борисов, а впереди - Минск. Врага преследовали. Группы фашистов, потерявшие управление, продолжали ожесточённо сопротивляться. Они взрывали мосты, минировали дороги, организовывали оборону на выгодных

рубежах, особенно реках и тем самым сдерживали наступление дивизии. Капитан вызвал к себе командира отделения батальонных разведчиков сержанта Кузнецова и дал команду разведать оборону немцев.

Кузнецов взял с собой двоих разведчиков, перебрался через железнодорожную насыпь, проходившую у подножья высоты, и нырнул в густые кусты, покрывающие высоту. Без особого труда разведчики добрались до середины высотки, пока не кончились кусты. Разведчики увидели бруствер траншеи. Кузнецов приказал разведчикам прикрывать его и пополз к траншее. Она оказалась пустой и по его знаку товарищи присоединились к нему. Немцы покинули траншею недавно, забытые ими гранаты подобрала советские разведчики.

Вскоре стало ясно, что отход фашистов прикрывают три пулемёта. Пулемётчики не заметили наших разведчиков. Оставив солдат для прикрытия, Кузнецов использовал немецкие ходы сообщения и совсем близко подобрался к пулемётам. Первая брошенная граната уничтожила один из пулемётных расчётов, а далее он забросал гранатами и остальные две пулемётные точки. Батальон получил возможность овладеть высотой и продолжать наступление.

За этот подвиг, за мужество и отвагу, проявленные в боях за Оршу и при форсировании Березины, **сержанту Кузнецову Григорию Ильичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Золотой Звезды Героя и ордена Ленина.**

## **Федоренко Степан Алексеевич**

В середине июня 1944 года дивизия, в составе которой служил С.А. Федоренко, перешла в наступление и за 10 дней непрерывных боёв вышла к Орше. Полк закрепился на



подступах к городу Борисову и приготовился к штурму. Перед атакой сержант С.А. Федоренко получил приказ овладеть переправой через Березину и закрепиться.

Маскируясь кустарником, бойцы взвода стали бесшумно подползать к мосту. Оставалось каких-нибудь 150 метров. И вдруг воздух потряс мощный взрыв. Фашисты уничтожили переправу. Но сержант С.А. Федоренко не растерялся. Он дал команду: "За мной!". У берега рассредоточились. Торопливо сняли с себя плащ-палатки, набили их травой и, увязав ремнями, бросились вплавь. Густой туман надёжно укрыл смельчаков. Под обрывистым берегом передохнули и устремились вперёд. Рукопашная схватка длилась недолго. Враг оставил переднюю линию окопов у переправы. Трижды меняли позиции отважные воины. Фашисты вал за валом шли на горсточку советских солдат. Восемь контратак отразили отважные воины за два часа, а затем сами перешли в атаку. Ползли по самому дну вражеской траншеи. За очередным поворотом неожиданно вырос дзот. Из амбразуры торчал ствол фашистского пулемёта. Сержант на какую-то долю секунды остановился, а затем рывком поднялся и швырнул связку гранат в амбразуру. К небу взметнулся чёрный столб земли и дыма. Приказ был выполнен. Переправу удержали до подхода основных сил.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за мужество и героизм, проявленные при форсировании Березины и обеспечении переправы **сержанту Степану Алексеевичу Федоренко присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда"**.

## Соловей Владимир Сергеевич



В Брянскую Пролетарскую Соловей прибыл в начале февраля 1942 года, после тяжёлых боёв под Москвой. Он был назначен командиром сапёрного взвода. В августе 1942 года Соловью присвоили звание младшего лейтенанта, и он стал командовать сапёрной ротой 1108-го полка. А в марте 1943 – стал капитаном и полковым инженером. Несколько раз Соловей был ранен, но постоянно возвращался в свою дивизию. И осенью 1943 года во время боёв за Смоленск Соловей стал майором и назначен командиром отдельного сапёрного батальона дивизии. А ведь ему шёл тогда только 22-й год. В этом же году Соловью было присвоено **звание Героя Советского Союза** за форсирование реки Березина. В ходе наступления обеспечил продвижение наступающих частей дивизии через водные рубежи, а также через минные поля и проволочные заграждения, не имея ни одного случая подрыва в технике на минных полях противника.

В ночь на 17 апреля 1944 года майор Соловей с группой бойцов-сапёров разведал берега Березины и переправился на противоположный берег. Там атаковал немцев, уничтожив до 30 гитлеровцев. Плацдарм был захвачен. Соловей силами батальона организовал оборону. Одновременно его бойцы отыскивали подручные средства и соорудили плоты для переправки артиллерии подходивших частей. Это способствовало успешному форсированию реки Березина и взятию Борисова.

Майор Соловей был участником Парада Победы.



## Гагарин Егор Мартынович



Егора Мартыновича называют огненным артиллеристом.

Фашисты сопротивлялись отчаянно. Танки и пехота противника прорвались к артиллерийским позициям 1106 - го полка. Артиллеристы оказались один на один с врагом. Героически отражали танковую атаку несколько артиллерийских расчётов.

В самом центре немецкой атаки на высоте находился расчёт сержанта Кондратьева. Наводчик младший сержант Егор Гагарин и его товарищи ждали появления танков. И вот они показались. К высоте ползли сразу несколько танков, за ними перебежками двигались тёмные фигуры солдат. Артиллеристы открыли огонь. Загорелся головной танк, но в тоже время от разорвавшегося вражеского снаряда был ранен сержант Кондратьев. Командовать расчётом стал парторг батареи наводчик Гагарин. Он подпустил танки на минимальное расстояние, чтобы бить наверняка. Первый снаряд не попал в цель. Но следующий – подбил фашистский танк. Третий выстрел тоже был удачным. Вблизи разорвался снаряд, Гагарин был ранен, а его сослуживцы убиты. В полусознании он дотащил ящик со снарядами к орудию, зарядил его. Искать цель не пришлось – слева вырвался танк. Выстрел был точным. Танк потерял гусеницу. Он стал целиться в него ещё раз, но снаряд разбил орудие, осколком был ранен и Гагарин. Но он и теперь продолжал вести бой, бросая гранаты, стреляя из автомата. Истекая кровью, Гагарин упал и уже лёжа бросил последнюю гранату в приближавшихся к нему гитлеровцев.

Очнулся он от ударов. Его били ногами, потом его приподняли от земли и потребовали встать. Гагарин собрал

последние силы и встал. Но боль пронзила его тело, и он рухнул на землю. Немецкий танкист ударил его ногой и крикнул: «Ауф!». Артиллерист собрал последние силы и выпрямился. Стараясь удержаться, он шагнул к осинке и схватился за израненный тоненький ствол. Двое фашистов принесли бачок с бензином.

- Боль-ше-вик, - произнёс танкист, - Сейчас ты сам сгоришь, как наши танки. Он резко махнул рукою в сторону горевших фашистских танков. Солдат плеснул в лицо Егору бензин. Танкист поджёг бумагу, и вдруг Гагарин шагнул к фашисту. Враг поспешил бросить ему под ноги клок пламени, которое мгновенно рванулось вверх.

Обгорелого, его нашли на следующий день, когда после 36-часового боя удалось восстановить всю линию обороны. Генерал Берестов долго стоял над останками своего солдата, не пряча скупую слезу. Потом сказал начальнику штаба:

- Представить Егора Мартыновича Гагарина к званию Героя посмертно.